

2.7. Формирование экологической культуры

(Байкалкомвод Росводресурсов)

Статьями 71, 72, 73, 74 ФЗ «Об охране окружающей среды» законодательно закреплены основы формирования экологической культуры, включающие в себя развитие системы всеобщего и комплексного экологического образования, распространение экологических знаний, в том числе через средства массовой информации, музеи, библиотеки, учреждения культуры, природоохранные учреждения и другие организации.

Значительное место в образовательной и воспитательной работе занимают фестивали, выставки, экскурсии, целевые общественные акции, спортивные состязания.

Байкальская зимниада. 17 570 человек приняли непосредственное участие в мероприятиях Международного Байкальского фестиваля зимних игр «Зимниада-2005», прошедшем в феврале 2005 г. Более 20 тысяч человек стали зрителями спортивно-туристических продуктов фестиваля. Всего в рамках Зимниады-2005 состоялось 33 масштабных мероприятия, в том числе 19 спортивных, пять экспедиций.

Одним из самых массовых мероприятий в рамках «Зимниады-2005» стала гонка «Лыжня России» - 13 февраля. В ней приняли участие 14 237 человек, вместе со зрителями число участников лыжни достигло 20 тысяч человек.

На первых позициях по числу участников среди мероприятий в рамках фестиваля также Зимние сельские спортивные игры, принявшие 700 человек, массовый трансбайкальский переход (225 человек), большой альпинистский лыжный марафон (224 человека). Самыми зрелищными мероприятиями стали Народное гулянье «Добро пожаловать, Масленица», большие гонки в Ангарске, гонка «Лыжня России-2005», церемония открытия фестиваля. Во многих мероприятиях активное участие приняли представители зарубежных государств. К примеру, в Байкальском этапе Экспедиции-трофи участвовали пятеро латышей, шестеро украинцев, трое югославов. В дайвинг-сафари – пятеро швейцарцев, в природно-этнографической экспедиции «По зимним кочевьям и ледовым дорогам Байкало-Монгольской Азии» участвовали четверо монголов и швейцарка, в ледовом марафоне – два немца. В выставке «БайкалТур» приняли участие делегации Франции, Монголии, Китая, Турции и других иностранных государств ближнего и дальнего зарубежья.

Международный Байкальский информационно-культурный форум прошел в г. Улан-Удэ с 24 июня по 1 июля 2005 года. Он был приурочен к 60-летию ООН. Организаторами Форума выступили Минкультуры России, Минэкономразвития России, Роскультура, Российская ассоциация содействия ООН, Российский комитет Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», Правительство Республики Бурятия при поддержке МПР России, ПРООН, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, ЮНЕП, Российского регионального экологического центра, Благотворительного фонда В. Потанина, Некоммерческого фонда поддержки книгоиздания, образования и новых информационных технологий «Пушкинская библиотека», Союза российских городов и других структур. В работе форума принял участие Министр культуры РФ Александр Соколов.

На Форуме были рассмотрены проблемы философии информационного общества и устойчивого развития в условиях многоязычия, культурного разнообразия, с учетом этических и религиозных предпочтений, существующих обычаев и нормативно-правового регулирования. Обсуждены вопросы всеобщего доступа к социально значимой информации (правовой, экологической, муниципальной, детской и юношеской), муниципального управления в условиях административной реформы, участия учреждений сферы образования, культуры и коммуникаций в формировании региональной, национальной и муниципальной информационной политики.

В работе Форума приняли участие 802 эксперта из Германии, Монголии, США, Республики Туркменистан, Республики Украина, Франции, 26 регионов Российской Федерации.

В рамках Форума проведено заседание 9 секций на базе органов государственной и муниципальной власти, в библиотеках, высших учебных заведениях, музеях, театрах города Улан-Удэ, а также муниципальных образованиях Иволгинского, Кабанского, Тарбагатайского и Хоринского районов Бурятии.

Участники Форума обменялись своим опытом в ходе многочисленных секций и выработали итоговый документ в виде «Рекомендаций Международного Байкальского информационно-культурного форума», который было решено направить Президенту России, Генеральному секретарю ООН и в Подготовительный комитет Всемирного саммита по информационному обществу.

Областной фестиваль «Байкальская звезда» для творчески одаренных детей-инвалидов, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, прошел 1 июня 2005 года в Иркутске. Организованный в 1996 году, он ежегодно проводится Главным управлением социальной защиты населения Иркутской области.

Перед фестивалем стояли следующие цели – содействие социальному, культурному становлению, творческому и духовному развитию детей-инвалидов, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, активизация их художественного, самодеятельного творчества, создание условий для реализации духовной и творческой активности, привлечение общественности к проблемам творчески одаренных детей, нуждающихся в особой заботе государства.

В фестивале принимали участие дети в возрасте до 18 лет. Фестиваль проводился в два этапа: отборочный и заключительный. В 2005 году в отборочном туре приняли участие более 1600 детей. Финалистами фестиваля стали 295 детей. На заключительный этап они привезли свои лучшие работы. Отборочные туры фестиваля «Байкальская звезда» прошли в городах Усолье-Сибирское (Южная зона), Саянск (Центральная зона), Усть-Илимск (Северная зона).

14 детей получили дипломы лауреата областного фестиваля «Байкальская звезда», призы и ценные подарки. 76 человек были отмечены во время концертной программы лауреатов фестиваля в концертном зале Иркутской областной филармонии. Еще 286 человек – по итогам выставки «Декоративно-прикладное и изобразительное искусство» в холле Музыкального театра.

II Межрегиональный этнокультурный фестиваль «Ердынские игры» прошел 11-12 июня в Ольхонском районе Иркутской области. На этом этнокультурном празднике демонстрируются обряды и танцы, проводятся спортивные состязания, песнопения, представления национальной кухни и круговые танцы всех представителей народов Иркутской области, Бурятии, Якутии, Хакасии, Алтая, Тывы, Татарстана, Казахстана, Монголии и других регионов.

В старину межродоплеменные Ердынские игры проводились ежегодно в начале лета в одном и том же определенном месте - в нынешнем Ольхонском районе Иркутской области (устье реки Анги в местности Хуторук). Со всего Прибайкалья, Забайкалья и Монголии съезжались несколько тысяч человек и вокруг священной горы Ерд танцевали хороводные танцы на протяжении 6 суток днем и ночью. Ердынские игры проходили весной, в мае, когда земля покрывалась свежей зеленью и наступало время дойки кобыл и пора приношения в жертву богам первого кумыса – обряд, издавна известный всем тюрко-монгольским народам.

Торжественная церемония открытия фестиваля «Ердынские игры» состоялась 11 июня у горы Ерд, в местности Хуторук (Еланцы). С утра провели шаманские обряды, в 12.00 состоялась торжественная церемония с парадом участников в национальных

костюмах. Для проведения Ердынских игр в Еланцы были доставлены около 50 лошадей, которые были задействованы в церемонии открытия.

На фестиваль собрались участники из шести регионов России, в том числе Республики Саха (Якутия), Бурятии, Усть-Ордынского и Агинского Бурятских автономных округов.

В рамках праздника прошли спортивные состязания в таких национальных видах спорта, как стрельба из лука, метание камня, перетягивание палки, национальные прыжки и борьба.

Экспедиция «Байкал-2005: Великий Русский Треугольник». Участникам экспедиции в сентябре 2005 года удалось исследовать мыс Рытый, где были найдены древняя система туров (каменных пирамид), остатки древней стены, а также фрагменты керамики. Осколки керамики были найдены внутри древней стены ручной кладки, которая является частью сложной системы, называемой погоризонтными обсерваториями. Обнаружены древние наскальные рисунки, где наряду с очень интересными сюжетами присутствует древняя карта. Она высечена на одной из скал. Ее контуры удивительно четко изображают озеро Байкала, а места проживания людей помечены кружочками. Примерно в этих же местах сейчас находятся современные поселки.

Вторая международная конференция шаманов Сибири и Дальнего Востока состоялась на острове Ольхон в июле 2005 года. По информации бурятской организации шаманов «Тэнгэри» («Небо») в конференции приняли участие шаманы из Бурятии, Тувы, Хакасии, Якутии, Республики Алтай, Иркутской области, Монголии и автономного района Внутренняя Монголия (Китай). Они обменялись опытом проведения своих культовых обрядов, а также провели поклонение духам. Одна из тем конференции – «Остров Ольхон - сакральное сердце Сибири». В конференции участвовали исследователи, занимающиеся изучением паранормальных явлений.

В начале июля в течение 5 дней в Иркутске проходил первый Всероссийский студенческий форум по связям с общественностью «Байкал PRоект-2005», посвященный проблемам брендинга. Представители 17 вузов из 11 городов России собрались в одном из живописных мест на Байкале - острове Ольхон, чтобы отдохнуть и пройти мастер-классы у ведущих специалистов в области современного PR. Организаторами этого форума выступили Российская ассоциация студентов по связям с общественностью (РАССО) и Иркутский государственный университет (ИГУ). Главная цель форума - предоставление студентам новых возможностей углубления своих знаний и повышения профессионального уровня. По окончании форума все участники и спонсоры проекта получили сертификаты.

V Съезд байкеров и рок-музыкантов «Байкал-Шаман» прошел с 22 по 24 июля 2005 года близ поселка Утулик. Это ежегодное событие, собирающее на берегу Байкала сотни мотоциклистов со всей России, музыкантов и просто людей, приезжающих туда насладиться общением.

«Великие озёра Азии» — так называется шестой автопробег межрегионального женского экологического клуба «Байкальские Амазонки», который стартовал 31 июля в Иркутске. Маршрут прошел по берегам трёх пресноводных водоёмов — Байкала, Хубсугула и озера Телецкое. В путешествие приняли участие 7 женщин, 4 мужчин и 13-летний мальчик. На двух легковых автомобилях и микроавтобусе они преодолели около 6 тысяч километров, посетив шесть регионов России, а также

Монголию. В пути участники пробега провели несколько акций, направленных на укрепление дружбы между народами, населяющими азиатский континент.

Регата «Кубок Байкала-2005». Самая протяженная в мире регата по пресной воде (504 мили, или 933 километра) стартовала 3 сентября от поселка Большое Голоустное. В соревнованиях крейсерских яхт приняли участие девять лодок. Их поделили на группы в зависимости от длины корпуса - до 10 метров и свыше. Кроме иркутских яхтсменов в регате приняли участие гости из других городов России. В «Кубке Байкала» участвовал спортсмен из Таганрога, 12-кратный чемпион Советского Союза по парусному спорту Павел Чуприна. Из Большого Голоустного яхты отправились на Бабушкин, затем Листвянка, Култук, Танхой. Самая дальняя точка - мыс Хобой на Ольхоне.

Иркутская областная юношеская библиотека им. И.П. Уткина совместно с Институтом геохимии СО РАН, Иркутским областным краеведческим музеем провела презентацию книги «Рыцарь Байкала» о видном ученом, государственном деятеле, почетном гражданине г.Иркутска, академике Григории Ивановиче Галазии, посвятившему всю свою жизнь защите уникального озера Байкал. Являясь членом областной общественной организации «Ассоциация Байкал-Экосеть», областная юношеская библиотека также оказывала информационную поддержку конкурсу среди школьников по созданию вебсайта «Мост Байкал-Мичиган» (<http://michigan.irkutsk.fio.ru>). Сайт «Мост Байкал-Мичиган» представлен в Интернете. На сайте проводятся сетевые инициативы, касающиеся изучения и охраны великих озер мира, истории освоения озер, культурных традиций различных народов, живущих на их берегах.